

业融合发展，是景区接下来要做的事情。此外，景区内还建有足球场、篮球场等体育运动场地，满足市民群众旅游健身需求。

“昆明池·七夕公园是一个融合了自然风光和人文景观的地方，游客可以在这里领略到美丽的自然风光和丰富的历史文化。这个景点以其独特的自然景观和人文资源吸引了越来越多的游客前来观赏和游玩，不仅增加了当地的旅游收入，推动当地经济的发展，而且提升了沔东新城的知名度、美誉度和对外影响力。”刘泉副研究员说。

### 宝库沔东

《诗经·大雅·文王有声》载：“文王受命，有此武功，既伐于崇，作邑于丰……考卜维王，宅是镐京，维龟正之，武王成之。”记载了文王建丰，武王都镐的历史事件。丰镐是中国历史上第一个规模宏大、布局整齐的大城市，开创了中国城市平面布局方整、宽敞、宏伟的先河，建有宗庙、宫殿以及大池等一系列建筑，以周天子为首的统治集团在这些地方开展一系列政治活动。

考古发现，曾经的镐京大约位于今西咸新区沔东新城斗门街道以北，沔河东岸，一直是西周王朝的政治、经济、文化中心。今日沔东的洛水村、上泉北村、普渡村、花园村、斗门镇一带约4平方公里的范围内，周文化遗存丰富，应是镐京之所在。也印证了东汉经学家郑玄所笺注的：“丰邑在丰水之西，镐京在丰水之东。”

如今，丰镐遗址的地面建筑所剩无几，1961年国务院公布丰镐遗址为第一批全国重点文物保护单位。为了保护丰镐文化遗址，西安市政府划定保护区25平方公里，周边规划100米宽城市绿化隔离带，修整丰镐车马坑博物馆，开辟宫殿遗址和墓葬遗址。

“六王毕，四海一”，秦始皇统一全国后，“徙天下富豪于咸阳十二万户”，咸阳的人口急剧增加。《史记·秦始皇本纪》记载，“始皇以为咸阳人多，先王之宫廷小……周文王都丰，武

王都镐，丰镐之间，帝王之都也，乃营作朝宫上林苑中……作宫阿房，故天下谓之阿房宫。”为了把政治中心转移到地面开阔、用水方便，交通便利的丰镐附近，秦始皇决计将全国政令中心移向渭河南岸，营建新的天下朝宫：以阿房宫为中心，把咸阳及其周围三百余里的“离宫别馆”用辇道连接起来，构成一个规模空前的帝都。

阿房宫从公元前212年动工修建，驱使刑徒七十万人，直至前207年秦二世自杀仍未完成。千古名篇《阿房宫赋》，想象与文辞俱极尽瑰丽，更为阿房宫增添神秘色彩。考古探明，阿房宫遗址在今沔东新城王寺街道，基址东西长1270米，南北宽426米，高9-12米，面积约59万平方米，是1961年国务院公布的全国第一批重点文物保护单位。1992年，联合国教科文组织实地勘察，确认阿房宫遗址在宫殿类建筑中名列世界第一，属世界奇迹。

阿房未建成，便又成了汉家天下。公元前104年，未央宫柏梁台顷遭火焚，本想营建新的宫室而又“以城中为小”的汉武帝，接受粤巫勇“有火灾，复起屋，必以大，用胜服之”的建议，在长安城西上林苑中营造了建章宫。建章宫宏伟侈靡，周回二十余里，是西汉建筑史上最豪华壮丽的宫殿。正门在南，称为闾阖；东宫门和北宫门外各有一对高二十五丈（合今57.5米）的阙楼，上立鎏金铜凤凰，称为凤阙。宫中宫殿密布，号称“千门万户”，前殿西北有太液池，外围筑有



昆明池·七夕公园汉武楼船